



# 种“法治”的种子 开幸福的花

## ——鲁甸县砚池街道卯家湾安置区基层治理系列报道之三

记者 曹阜金 田朝艳

截至目前,鲁甸县卯家湾安置区未发生过一起命案,各类治安刑事案件、电信网络新型违法犯罪案件大幅下降,群众幸福感、安全感、满意度大幅上升。

鲁甸县卯家湾安置区作为全国最大的易地扶贫搬迁安置区之一,人员结构复杂、文化水平参差不齐,管理难度大,社区治理是一大难题。

从管理难、矛盾纠纷多、案件多发到今天取得的成就,究其原因,是根植于群众心中的那颗法治“种子”已经萌芽并悄然盛开——

### 精准普法护“钱袋”

“喂,你好,请问是姜荣英吗?你涉嫌违法犯罪行为,我们将对你进行逮捕。”

8月20日22时许,正在家里看电视的姜荣英,手机突然响起,显示陌生号码。接通电话后,对方称自己是特警,将对她进行逮捕。

41岁的她,识字不多,一时之间被吓得手足无措。以为自己不小心在网上点错了什么,参与了犯罪。紧接着,对方又称:“可以先交6000元的保证金,保释7天,这样就先正常上班。”

信以为真的她主动添加了对方微信准备转账,当看到对方朋友圈里的照片满身文身时,她意识到自己被骗了,立即拿着手机跑到鲁甸县公安局砚池派出所报案。正在报案时,对方又打电话过来催促转账,民警接电话,对方立即挂断了电话。

从砚池街道春熙社区4栋1单元到砚池派出所,从接到电话到报案,姜荣英只花了5分钟。民警就在身边的安全感,这一刻,她有了深刻的体会。

面对诈骗电话,她能有如此快的反应,之前与社区多次召开的院坝会、民警的面对面以及电话、短信提醒指导安装国家反诈App等功不可没。“多亏民警给我们宣传过电信诈骗,看到对方的照片时,我就知道被骗了,立即报案。”事后,提起这件事,她仍心有余悸。

2022年,砚池街道共发生了26起电信诈骗案件,而2023年迄今,只发生了13起电信诈骗案件,数量呈直线下降。这与砚池街道

社区干部、派出所民警、治保委员、楼栋长、调解员等干部“苦口婆心”的宣传息息相关。

“由于打的电话太多,被怀疑是电信诈骗,电话卡多次被锁。”说到通过打电话、发短信指导17000余人安装反诈App时遇到的趣事,砚池派出所的民警既心酸又好笑。

为了守护好群众的“钱袋子”,面对砚池街道人员结构复杂、留守儿童、留守老人、留守妇女居多的现实问题,砚池派出所认真分析电信诈骗多发、高发人群和类型,自主将上级部门规定的宣传人群从18—45岁扩展到16—50岁开展重点宣传。“根据辖区发生的案件分析后发现有些青少年沉迷于游戏,为赚零花钱以卡养号;很多留守妇女想利用刷单返利、投资等方式赚钱。”砚池派出所所长马启贵介绍说。

截至目前,砚池派出所民警共拨打了18000余次电话指导群众安装国家反诈App,及时介入阻止了3起电信诈骗,帮助群众止损5万余元。

### 以案释法强震慑

“从窗外丢东西居然是违法的!”

“以后再也不敢乱扔垃圾了。”

……

8月29日,幸福广场公开庭审2起高空抛物案。居住在雨露社区的被告人罗某某因其不想下楼扔生活垃圾,于2022年9月凌晨将家中的生活垃圾从阳台处扔到高度40余米的单元楼下,被判处拘役2个月,缓刑3个月,并处罚金1000元。春熙社区刘某某同到他家玩耍的付某某产生口角纠纷,双方争执期间刘某某从自家走廊阳台上把玉米棒和樱桃扔下高度40余米的单元楼下,导致摔碎在地的玉米粒弹起打中楼下玩耍的唐某某耳朵,摔断的玉米棒弹起打伤现场玩耍的赵某某头部,被判处有期徒刑6个月,并处罚金2000元,民事赔偿原告9000余元。

现场人山人海,围观群众听到宣判后议论纷纷。砚池街道成立于2021年9月7日,辖区承接了鲁甸、巧家、彝良、永善、盐津5个县39106人的搬迁安置,从山里人变成城里人的一步跨越,群众的生活习惯一时难以改变,高空抛

物就是其中之一。

为提升群众素质,遏制高空抛物违法犯罪行为,砚池派出所积极向上争取,积极对接鲁甸县人民法院、鲁甸县人民检察院到幸福广场公开庭审,用身边事警示身边人。

“以后再也不敢了!”不只为现场群众的感慨,也成了他们今后的行为准则。

### 敲门送法暖民心

9月25日,砚池派出所民警朱敏又到温春霞家回访。

“现在你俩不吵架了吧?你丈夫在外面打工会不会打电话回来?”一进门,朱敏就关切地询问近况,了解到夫妻俩感情稳定后,又提醒她要防止电信诈骗后才离开。

回访缘由得从一个月前说起。8月25日上午,砚池派出所民警朱敏正在春熙社区8栋2单元开展敲门普法,刚上7楼就有一个满脸泪痕的小女孩跑来找他。

原来是小女孩的妈妈温春霞听到了朱敏的声音,让她请朱警官去家里。“他喝了酒就和我吵架。”温春霞哭诉和丈夫因感情问题吵架闹矛盾的原因,希望朱敏能帮忙调解。

了解情况后,朱敏第一时间进行开导,对其丈夫进行批评教育,又让双方坐下来谈清楚误会,两人终于和好如初。

这类事情在朱敏上门普法过程中经常遇到:“家庭矛盾也是导致刑事案件发展的重要原因,所以我们在普法过程中发现矛盾纠纷就一起调解,把它消灭在萌芽状态。”

提到这时,温春霞略显害羞,但话语里充满了感激:“每次遇事找他们都能很快帮我解决,住在这里有满满的安全感和幸福感,晚上外出散步,孩子上下学都放心。”她家里的墙上还贴着《便民联系卡》,朱敏的电话号码就写在卡片上,方便他们遇事第一时间找警察。

自普法强基补短板专项行动开展以来,砚池街道紧紧围绕“向谁普、谁来普、普什么、怎么普”这一主线,与“全面普”“重点普”“随时普”相结合,严格落实“谁执法谁普法、谁管理谁普法、谁服务谁普法”的要求,整合“政法挂千村、两官

一律、一区一警、社区‘两委’、驻村工作队、物业、社会组织”等力量,组建“普法强基”队伍,通过群众院坝会、法治课堂、电子显示屏、社区微信群、楼栋微信群等方式开展全覆盖、地毯式普法宣传,将法治的“种子”根植群众心中,引导群众树立法治意识,能够做到遇事找法、办事依法,解决问题靠法。

安装222部电梯电子宣传屏;发放防性侵、防溺水、防校园霸凌、防电信诈骗、防盗、防火、防道路交通事故、防矛盾纠纷、防毒等“十防”宣传资料35000余份;开展“一对一”普法宣传400余人次;法治宣传讲座38次、普法“小课堂”40余次;法治宣传进校园30次、进社区260余次……一次次进社区、进校园、进企业、进家庭,一场场的普法宣传讲座,一份份递出的宣传册。春风化雨,润物无声,浸润着群众心中这颗法治的“种子”,开出了平安幸福和谐之花。

“满满的安全感”是对民警朱敏等普法宣传员最好的肯定,也是对砚池街道综治、公安、司法、社区等开展普法宣传最好的回馈。



法治进社区。



普法宣传。

# 以“三色管理”夯实平安稳定根基

## ——鲁甸县砚池街道卯家湾安置区基层治理系列报道之四

记者 彭念敏 陈允琪

构建基层治理是社会治理的关键支撑。鲁甸县公安局砚池派出所一项项务实之举化解安全风险,一件件民生实事做到群众心坎上,让群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

### “三色管理”赋能群防群治新格局

一面党旗,筑牢基层战斗堡垒。2018年底,卯家湾警务站成立,从一名党员一面旗帜,到如今拥有22名党员的砚池派出所党支部,基层党组织战斗堡垒作用不断强化,发挥了党员先锋模范作用。“一社区一警两辅警”工作机制切实解决群众“急难盼愁”的问题。

以“三色管理”的模式,立足构建共治共享基层治理新格局。2020年5月6日,砚池派出所揭牌,辖区内常住人口13391户52758人。3年多来,砚池派出所有效结合卯家湾安置区搬迁群众文化素质参差不齐、管理难度大等特点,以“打防管控建服”为抓手,落实“派出所主防”理念,做实新常态“联勤联防”机制,深化基层社会治理,实现了辖区命案、精神障碍肇事肇祸、网络舆情等零发生。

“三色管理”赋能群防群治新格局。3年来,砚池派出所为进一步夯实基层社会治理能力,构建和谐宜居卯家湾安置区环境,通过“动态+静态”管理,将辖区排查出的重点特殊人群按照“高、中、低”进行风险评估,分别赋予“红、黄、绿”三色进行分类管控。砚池派出所20名干警、60名辅警,严格落实安置区66栋楼“一栋一警”包保机制,加强动态管理,妥善化解风险隐患。通过“每周例会”压紧压实包保民警责任,推动社区民警联合治保委员、楼栋长、调解员高质高效完成“红色”服务管理对象“每周一走访”,“黄色”服务管理对象“每月一跟踪”,

“绿色”服务管理对象“每季度一排查”工作。截至目前,安置区未发生涉重点服务管理对象敏感事件。

“雷霆出击 破案神速”这是辖区居民李信雄9月下旬送来的锦旗,也是砚池派出所大厅墙上众多锦旗中的一面。李信雄有两个年幼的孩子,其中一个孩子身患残疾,妻子张正花外出务工与他人发生经济纠纷后离家出走,让这个不堪重负的家庭更加风雨飘摇,李信雄一时受到刺激产生了过激的行为。砚池派出所受理该案件后,把李信雄家庭纳入“红色”服务管理对象“每周一走访”,及时疏通李信雄的思想症结,并帮助找寻张正花。历时5个月,在多名民警的共同努力下,终于找到张正花并帮助其解决经济纠纷,让李信雄一家团圆,生活走上了正轨。

每天,砚池派出所的民警奔波在像李信雄这样的家庭间,帮助他们解决夫妻不和、邻里纠纷、经济债务、孩子出走等各种问题。砚池派出所通过夯实“三色管理”治理体系建设,积极拓宽群众参与基层治理的方式和渠道,创新社区基层治理,用“红、黄、绿”三色标识作为“小红杆”,撬动居民群众支持和参与基层治理的热情,有效破解社区安全等治理难题,营造起“党群是一家、治理靠大家”的浓厚氛围。

“每天都能看到派出所的民警巡逻,心里充满了安全感。”这是景新社区张大妈的心声,她从永善县的高山上搬迁到卯家湾安置区,在安置区内卖水果,要到夜里才收摊,有巡逻员的护卫,让张大妈一个人出摊也有十足的安全感。砚池派出所通过巡逻,有效实现辖区治安大局平稳,辖区治安警情同比下降15%、刑事警情同比下降18.18%,未发生个人极端暴力、精神患者肇事肇

祸事件,群众安全感、满意度大幅提升。

### “五管齐下”解决群众急难愁盼问题

让更多的警力放在推进乡村振兴,解决群众急难愁盼问题上,作风更加务实,基层治理水平不断提高。2020年以来,砚池派出所收到锦旗16面,为群众办实事800余件。

社区警务室是公安基层基础工作的基石,是社会治安的“第一阵地”。砚池派出所建强党支部管队伍、聚焦新问题多联动管人员、紧扣新要求优化服务管理事项、锚定新目标联合联控管物品、建立新机制多措并举管场所的“五管齐下”举措融入工作中,依托“三色管理”机制积极发动群防群治力量,把脉场所“病症”,解决群众急难愁盼问题。民警定期针对备案管理、监控设施、保安配备、消防设施等方面对场所进行仔细检查,并按照评分标准和对应的“三色”等级贴上相应颜色的标签。同时,对有需要帮助的群体及时提供救助,关心关爱辖区留守老人、儿童,深入群众,倾听群众心声。

“老车要多喝酒,多陪娃娃,摊位上多进点东西来卖,加上各种保底收入,你的日子可以过得好的!”警务室的冯玉邦遇到“红色”管理对象就热情地打招呼拉家常。冯玉邦是出名的“轮椅警察”,他在一次执行任务中受伤致残,但他离不开热爱的岗位,仍然坚持依靠轮椅出入在景新社区的家家户户,实实在在地帮助群众解决难题。

“不喝了,你和我说过挣钱才是硬道理,我马上就要去出摊了。”春熙社区的车应斌一边忙着收拾要出售的小商品,一边回答着冯玉邦的话。从巧家县搬来的车应斌嗜酒如命,两个儿子均是叛逆期的少年,一家人经常为点琐事就闹得鸡飞狗跳。冯玉邦和警务室的几名辅警经

常帮助车应斌去找离家出走的两个儿子。自从建立了“三色管理”机制后,他们定时定期来他家做工作、谈出路。日积月累付出终有回报。车应斌改掉了酗酒的习惯,两个儿子安心在学校里读书,一个家庭慢慢地开始有了生气、有了希望。

像春熙社区这样的暖心警务室在卯家湾安置区各个社区中均有设置,警务室以社区为依托,同社区自治融合,精准推进警务前移。群众在家门口就能化解邻里矛盾,增强防范意识,获得法律援助。

“这是我家的包户民警,只要一看到联系卡我心里就踏实,我家有点什么事就打他们的电话,朱敏和费富粉两位警官一接到电话就会帮我解决问题。”居民林大柱指着客厅墙上的“便民联系卡”说道。“警力有限,民力无穷。”砚池派出所夯实“三色管理”工作,让社区警情下降,案件下降,群众主体责任和主动化解矛盾的意识逐渐上升。

砚池派出所切实搭建起警民互动沟通“连心桥”,精心制作“便民联系卡”“社区警务公示牌”,在辖区醒目位置、“三色管理”家庭中张贴,为民警提供了标准化、流程化、信息化管理手段,提高工作效率,做到底数清、情况明,及时预判,将治安隐患降低,有效拓宽警民联系渠道,实实在在做好群众贴心人。

(本版图片由鲁甸县公安局砚池派出所提供)



传播法治文化。